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У статті запропоновано інтерактивну технологію формування риторичної культури

майбутніх викладачів вищої школи, що об’єднує традиційні, активні та інтерактивні методи

навчання риторики з відчутною перевагою останніх. Вона укладена на основі гуманістичного,

аксіологічного, комунікативного, інноваційного методологічних підходів та принципів

партнерства суб’єктів педагогічного процесу, мисленнєво-мовленнєвої активності та

інтерактивності, єдності риторичної теорії з практикою мовлення, самостійності та вибору

індивідуальної освітньої траєкторії, творчої продуктивності, стимулювання науково-

дослідницької діяльності, змагальності та емоційного комфорту.
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Zalyubivska O. B. An issue of creating interactive educational technology of

forming rhetorical culture of future teachers of the universities
In the article, interactive technology for the forming of the rhetorical culture of future lecturersof

the university is proposed. It combines traditional, active and interactive methods of rhetoric education

with a tangible advantage of the latter. The technology is based on humanistic, axiological,

communicative, innovative methodological approaches and principles of partnership of subjects of the

pedagogical process, thought-speech activity and interactivity, the unity of rhetorical theory with the

practice of speech, autonomy and the choice of an individual educational trajectory, creative

productivity, stimulation of scientific research activity, competition and emotional comfort.
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Логіка риторичної педагогічної діяльності викладача вищої школи, визначені на її основі

зміст і структура риторичної культури (далі – РК), методологічні підходи й принципи формування
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РК [1; 2] «диктують» специфіку технології навчання риторики, у якій вони найбільш повно

реалізуються. Ефективність технологічного підходу у викладанні риторики підтверджено низкою

досліджень [3; 4; 5 та ін.]. Позиція провідних науковців (Н. Голуб, Л. Горобець, Т. Ладиженська та

ін.), які вважають, що методика формування РК педагога має містити насамперед завдання

аналітичного, комунікативно-прогностичного й творчого характеру, риторичне вправляння,

риторичні ігри, спрямовує нас до думки про інтерактивну педагогічну технологію як найбільш

ефективну у формуванні РК майбутніх викладачів вищої школи.

У сучасній психолого-педагогічній літературі широко використовують поняття:

«педагогічна технологія», «технологія навчання», «освітня технологія». Солідаризуємося з

твердженням О. Шпака [6], що це є переконливим свідченням спрямованості прикладних

досліджень на радикальне вдосконалення людської діяльності, інтенсивності, інструментальності,

технічного озброєння. С. Бондар визначає технологію навчання як «інтегративну модель

навчально-виховного процесу з чітко визначеними цілями й діагностикою поточних і кінцевих

результатів, розподілом навчально-виховного процесу на окремі компоненти» [7, с. 906–907]. У її

структурі наявні три основні компоненти: концепція навчання, змістова частина (цілі, зміст

навчання), процесуальна частина (методи, форми діяльності студентів і викладача). За

В. Гузєєвим, освітня технологія – це комплекс, що складається з подання планованих результатів

навчання, засобів діагностики, набору моделей навчання, критеріїв вибору оптимальної моделі для

конкретних умов [8]. Важливі зауваження щодо сутності педагогічної технології знаходимо в

В. Сластьоніна та В. Безпалька. В. Сластьонін ознакою технології називає законодоцільність,

максимальну реалізацію законів навчання, виховання та розвитку особистості. Педагогічна

технологія – це впорядкована сукупність дій, операцій і процедур, що інструментально

забезпечують досягнення прогнозованого результату в мінливих умовах освітнього процесу.

Критеріями технологічності вчений називає: діагностично задану мету; подання досліджуваного

змісту у вигляді системи пізнавальних і практичних завдань з орієнтирами й способами їх

вирішення; досить жорстку логіку етапів засвоєння матеріалу; адекватну попереднім параметрам

систему способів взаємодії на кожному етапі учасників навчального процесу один з одним і з

інформаційною технікою; особистісно-мотивоване забезпечення діяльності учня і вчителя;

окреслення меж допустимого відступу від алгоритмічної до вільної, творчої діяльності вчителя;

застосування новітніх засобів і способів інформації [9]. Академік В. Безпалько зазначає, що на

відміну від методичних розробок кожного окремого заняття, призначених для викладача,

педагогічна технологія є проектом навчально-пізнавальної діяльності тих, хто навчається. До

важливих ознак педагогічної технології вчений відносить процес двоїстого цілеутворення

(об’єктивного контролю знань і розвитку особистості в цілому), а також структурну, змістову

цілісність навчально-виховного процесу, що означає гармонійну взаємодію й взаємообумовленість
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усіх елементів технології [10, с. 12–13].

Отож, у світлі означеного трактування поняття «технологія» педагогічну технологію

формування РК можна визначити як концептуально спроектовану систему взаємообумовлених

форм, методів і прийомів навчання риторики, що забезпечують ефективність реалізації загальної

мети та завдань і призводять до очікуваних результатів.

Разом з тим, що ми послуговуємося поняттям «технологія», вважаємо за потрібне

висловити кілька дискусійних зауваг щодо його використання.

1. Результати аналізу джерел оприявлюють лексичну дифузність педагогічних понять

«методика», «метод», «технологія». Так, для прикладу, у виданні [11] навчальну дискусію,

навчальні проекти, дидактичну гру тощо означають і моделями, і методами, і методиками, і

технологіями навчання. Як правило зустрічаємо синонімічне вживания понять «метод» та

«технологія», коли йдеться про інтерактивне навчання. Припускаємо, що така ситуація в багатьох

випадках свідчить про «педагогічну моду» на «технології», про формальну підміну «старих»

понять «новими» без зміни сенсів.

2. Цінність технології визначається тим, що її застосування в різних аудиторіях

різними викладачами повинно дати однакові результати. Тобто за «технологічного» підходу

знецінюється значення особистості педагога, індивідуального стилю, педагогічної майстерності.

Це є, вважаємо, проявом технократизму в освіті. Риторика – творчо орієнтована дисципліна. І

технологічно прогнозувати  результат   можна з певними застереженнями. Тут ваги набуває

майстерність і досвід викладача й інтелектуально-творчий потенціал студентів.

3. Ми застосовуємо поняття технології лише на предметному рівні як сукупність

методів, і не використовуємо його на рівні окремих етапів навчальної діяльності. Окрім того,

доцільність послуговування цим поняттям обґрунтовано тим, що пропонована інтерактивна

технологія формування риторичної культури майбутніх викладачів вищої школи містить

дистанційний компонент з використанням інформаційно-комунікаційних технологій.

Слово «інтерактивний» у перекладі з англійської («intеr» – взаємний, «асt» – діяти) означає:

такий, що характеризується взаємодією. О. Пометун та Л. Пироженко визначають сутність

інтерактивного навчання так: «співнавчання, взаємонавчання (колективне, групове, навчання в

співпраці), де і учень, і вчитель є рівноправними, рівнозначними суб’єктами навчання» [12, с. 9].

Важливим у розумінні інтерактивного навчання риторики є визначення Б. Бім-Бада [13, с. 107]: це

навчання, яке побудоване на взаємодії суб’єктів навчання з навчальним середовищем, яке є

сферою досвіду, що засвоюється.

Ми поділяємо думку про прямий ієрархічний зв’язок активних та інтерактивних методів,

тому вважаємо за необхідне підкреслити, що в останніх має обов’язково проявлятися визначальна

риса перших: вимушена активізація мислення й навчальної діяльності студента.
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Зазначимо принагідно, що поняття активного навчання в зарубіжних дослідженнях корелює

з інтерактивним навчанням у вітчизняних дослідженнях [14; 15 та ін.]. До активного навчання

відносять призупинення лекцій з метою обговорення чи написання текстів-інтерпретацій,

лабораторні експерименти, польові дослідження, дебати тощо (активне навчання); партнерське

навчання (participative learning), яке можливістю студентів брати участь у виборі діяльності та

завдань в процесі навчання; а також спільне навчання в малих групах (cooperative learning).

Обов’язковими елементами останнього є позитивна взаємозалежність, міжособистісна взаємодія

(сприяння успіху один одного), індивідуальна та групова підзвітність, соціальні навички та

групова обробка або зворотній зв’язок [14].

Вітчизняні й зарубіжні дослідники інтерактивного навчання зазначають, що воно сприяє

активізації навчально-пізнавального процесу, інтелектуального та творчого розвитку, формуванню

внутрішньої навчальної мотивації, розвиває комунікативні вміння. Так, Г. Сазоненко визначає

інтерактивне (кооперативне) навчання як багатомірне явище, оскільки «воно вирішує одночасно

три завдання: навчально-пізнавальне (конкретна дидактична мета), комунікативно-розвивальне

(пов’язане із загальним емоційно-інтелектуальним фоном процесу пізнання) і соціально-

орієнтаційне (результати якого проявляються за межами навчального часу й простору)» [16].

Також посилаємося на дослідження американських дослідників Н. Мічела (Michel, N.) та

ін. [14], у якому проаналізовано результати досліджень ефективності активного навчання в

порівнянні з традиційним (пасивним)  останніх десятиліть. Педагогічний експеримент, проведений

авторами цієї статті, також доводить перевагу активного навчання як у задоволенні студентів від

навчання, так і в рівні когнітивних результатів студентів, кращими є результати в засвоєнні як

широких, загальних (broad student learning outcomes), так і спеціальних знань і навичок (class-

specific learning outcomes). Хоча, зауважують американські дослідники, те, що науковці та

освітяни безліч дій вільно кваліфікують як активне навчання, робить порівняння активного й

пасивного навчань дуже складним.

Застосування інтерактивних методів в навчанні риторики вважаємо виправданим.

Наприклад, навчальна дискусія як метод навчання на заняттях з риторики затребуваний з

необхідністю, оскільки формування вмінь спілкуватися, взаємодіяти, формулювати аргументи,

контраргументи, розвивати толерантність тощо є тут не побічними виховними цілями, як в

багатьох інших дисциплінах, а прямими дидактичними. Ефективність інтерактивної педагогічної

технології пов’язано з її системним впливом на формування всіх компонентів РК: мотиваційно-

ціннісного, інтелектуально-творчого, мовностилістичного, особистісто-виконавчого. Але

акцентуємо, що вживане нами поняття до певної міри є умовним, оскільки технологія містить не

лише інтерактивні методи навчання. Це визначена загальною метою єдність традиційних,

активних та інтерактивних методів навчання. Але оскільки в ній домінують саме інтерактивні
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методи, то загалом визначаємо її інтерактивною.

Основними методами інтерактивної педагогічної технології формування РК, у  відборі й

адаптації яких ми спиралися на розробки відомих дослідників педагогічної риторики Н. Голуб,

Л. Горобець, Т. Ладиженська та ін., є: лекції (лекція-бесіда з постановкою проблемних запитань;

лекція з включенням заздалегідь підготовлених виступів студентів (мікровикладання); лекції

«перевернутий клас» з випереджальною самостійною роботою студентів); риторичне вправляння

на засвоєння алгоритму текстотворення, розвиток критичного, системного, творчого мислення;

конструктивно-прогностичні, мовностилістичні, психотренінгові вправи; виголошення промов та

риторичний аналіз; дидактична гра; декламаційний практикум; навчання в малих групах

співробітництва (групові навчально-дослідницькі проекти); укладання риторичного портфоліо.

Серед науковців немає одностайності щодо класифікації інтерактивних методів навчання.

Вбачається недоцільною, наприклад, класифікація інтерактивних методів М. Скрипника:

1) інформаційні; 2) пізнавальні; 3) мотиваційні; 4) регулятивні [17]. Вважаємо, що кожен

інтерактивний метод має містити інформаційно-пізнавальний, мотиваційно-ціннісний і

регулятивний аспекти. В. Гузєєв бере за основу класифікації спосіб циркуляції інформаційних

потоків: інтраактивний – інформаційні потоки проходять усередині учня (самостійна робота),

екстраактивний – інформаційні потоки циркулюють поза об’єктом навчання або спрямовані на

нього (лекція) та інтерактивний – інформаційні потоки є двосторонніми (діалог) [8, с. 48]. Така

класифікація охоплює всі аспекти навчальної діяльності, але не можна погодитись, що всі її

методи є інтерактивними. Згадані та інші приклади свідчать, на нашу думку, про одне: кожен з

авторів прагне своєю класифікацією охопити весь навчальний процес, але за допомогою «чистих»

інтерактивних методів навчання це зробити неможливо.

Найбільш цілісною, концептуальною й такою, що дійсно ґрунтується на інтеракції, і

найбільшою мірою відповідає формуванню РК, є класифікація О. Пометун, Л. Пироженко. Вони

виокремлюють чотири групи інтерактивних технологій: 1) кооперативне навчання; 2) колективно-

групове навчання; 3) ситуативне моделювання; 4) опрацювання дискусійних питань [12, с. 33].

Результати аналізу теоретичних досліджень було враховано в розробленій інтерактивній

педагогічній технології формування РК майбутніх викладачів вищої школи (див. рисунок 1).

Конструюючи інтерактивну технологію формування РК майбутніх викладачів вищої

школи, ми спиралися на положення про побудову педагогічної технології на основі гуманістичних

ідей, її спрямованості на подолання репродуктивного засвоєння змісту освіти (А. Алексюк,

В. Беспалько, С. Бондар, В. Гузєєв, М. Кларін, Є. Полат  та ін.) та на багаторічний досвід

викладання риторики у Вінницькому національному технічному університеті. Вона укладена на

основі гуманістичного, аксіологічного, комунікативного, інноваційного методологічних підходів

та принципів партнерства суб’єктів педагогічного процесу, мисленнєво-мовленнєвої активності та
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інтерактивності, єдності риторичної теорії з практикою мовлення, самостійності та вибору

індивідуальної освітньої траєкторії, творчої продуктивності, стимулювання науково-дослідницької

діяльності, змагальності та емоційного комфорту.

Рисунок 1 – Інтерактивна педагогічна технологія формування РК майбутніх викладачів вищої школи

Зазначимо, що використання методів пропонованої технології передбачено не лише в

спеціальній дисципліні («Основи риторики»), а й в інших дисциплінах навчального риторичного

середовища, а за умови відсутності риторики в навчальній програмі – у дисциплінах психолого-

педагогічного циклу, а також у позанавчальних заходах риторичного середовища ЗВО.

Висновки

Пропонована інтерактивна технологія формування риторичної культури майбутніх

викладачів вищої школи не є сталою, законсервованою структурою, і передбачає доповнення,

модифікацію методів та змісту, але за умови збереження її концептуальної цілісності, що

забезпечується методологічними підходами та принципи навчання риторики. Щоб подолати

проблему обмежених обсягів аудиторних занять передбачено дистанційну інтерактивну складову.

Застосування технології можливе як у спеціальному навчальному курсі риторики, так і в інших

гуманітарних дисциплінах, в першу чергу, психолого-педагогічного циклу, та в позанавчальних

заходах.

Інтерактивна педагогічна технологія формування РК майбутніх викладачів ВШ

кооперативне
навчання

робота в малих групах
співробітництва:

пошуково-
дослідницький

проекти «Риторична
етика»,

«Харизматичний
оратор» тощо;

створення риторичних
портретів видатних

педагогів; створення
інтелектуальних карт;
мозковий штурм тощо;

колективно-групове
навчання

лекція з випереджальною
самостійною роботою

студентів та
мікровикладанням;
групова дискусія,

інтерв’ю, прес-
конференція,

виголошення промов,
риторичний аналіз,

Інтернет-форум,
Інтернет-конкурс промов;

ігрові вправи: «гра в
метафори», «словесний

волейбол»  тощо;

ситуативне
моделювання

дидактичні ігри
(дистанційні та

аудиторні):  «Суд
присяжних»

«Коментатор»,
«Ток-шоу» (за

кейсами
конфліктів у

педагогічному
спілкуванні, на

риторично-
педагогічні теми)

тощо;

навчання – самовдосконалення: риторичне портфоліо

практично-
тренінгове
навчання

тренінг-вправляння
на розвиток:

фонаційного дихання,
впевненості,

психофізичної свободи,
культури мовлення,

умінь текстотворення,
умінь риторичного

аналізу; декламаційний
практикум  тощо;
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